
Effetti del cambiamento del prezzo 

del tabacco 
(ricerca quantitativa – aprile 2019) 
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Questa ricerca 

COMMISSIONATA 
AD ASTRARICERCHE A MARZO 2019 

DA FONDAZIONE UMBERTO VERONESI 

REALIZZATA 
TRA IL 25 E IL 29 APRILE 2019 

TRAMITE 1.500 INTERVISTE 

A UN CAMPIONE DI 15-65ENNI 



Il rapporto con il fumo di sigaretta 
(non elettronica) 
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Il numero medio di sigarette fumate in una giornata 

nessuna, non 
fumo mai 

53,3% 

meno di 1 
sigaretta al giorno 

4,8% 

1-2 sigarette al 
giorno 
3,3% 

3-5 sigarette al 
giorno 
7,4% 

6-10 sigarette al 
giorno 
11,3% 

11-15 sigarette al 
giorno 
9,9% 

16-20 sigarette al 
giorno 
6,3% 

21-30 sigarette al 
giorno 
2,4% più di 30 sigarette 

al giorno 
1,4% 

In un giorno, 

di media, 

quante sigarette 

fuma? 
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Il numero medio di sigarette fumate in una giornata 

mai 
53,3% 

a volte/1-2 al 
giorno 
8,1% 

3 o più al giorno 
38,7% 

53,3% 52% 55% 
66% 

55% 52% 46% 53% 55% 
65% 

53% 49% 50% 
58% 

45% 
59% 

50% 47% 

8,1% 6% 
10% 

11% 

8% 9% 
8% 

6% 9% 
6% 

6% 
7% 10% 

7% 

10% 

7% 
9% 8% 

38,7% 42% 35% 
23% 

37% 39% 47% 41% 36% 29% 
40% 45% 40% 35% 

45% 
34% 41% 45% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%



- 6 - 

Il trend circa il personale rapporto con il fumo 

rispetto agli ultimi tre anni 

molto di meno 
4,8% 

un po’ di meno 
15,1% 

circa nella stessa 
misura 
48,3% 

un po’ di più 
22,1% 

molto di più (o tre 
anni fa non 

fumavo) 
9,7% 

31.8% 
19.9% 
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Il fumare principalmente sigarette confezionate o fatte a mano 

Sigarette 
confezionate 

81,7% 

Sigarette fatte da 
Lei a mano, 
partendo dal 
tabacco sfuso 

18,3% 

81,7% 82% 81% 76% 
70% 

85% 85% 86% 84% 84% 
79% 79% 83% 

18,3% 18% 19% 24% 
30% 

15% 15% 14% 16% 16% 
21% 21% 17% 
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Sigarette fatte da Lei a mano, partendo dal tabacco sfuso

Sigarette confezionate



La dipendenza e il costo 
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Il test di Fagerstrom 

Entro 5 
minuti 
16,2% 

Entro 
6-30 

minuti 
47,2% 

Entro 
31-60 
minuti 
21,5% 

Dopo 
60 

minuti 
15,1% 

Il tempo tra il risveglio 
e la prima sigaretta 

Il fumare con maggior frequenza 
nelle prime ore dopo il risveglio 

No 
60,7% 

Sì 
39,3% 
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Il test di Fagerstrom 

Qualsias
i 

47,4% 

La prima 
del 

mattino 
52,6% 

La sigaretta a cui 
è più difficile rinunciare 

Il trovare difficile rispettare 
il divieto di fumare 

No 
56,4% 

Sì 
43,6% 

No 
61,7% 

Sì 
38,3% 

Il fumare anche se 

costretti a letto da 
una malattia 
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Dipendenza da tabacco secondo Fagerstrom: indice 

bassa 
16,9% 

media 
55,8% 

alta 
21,5% 

molto alta 
5,9% 
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Dipendenza da tabacco secondo Fagerstrom: indice 

16,9% 16% 17% 
27% 

15% 20% 14% 15% 13% 12% 
20% 18% 18% 19% 15% 19% 17% 12% 

34% 

15% 

100% 
55,8% 54% 58% 

53% 

56% 
55% 

56% 58% 
55% 

67% 45% 
59% 58% 58% 

53% 
56% 59% 

43% 

59% 

61% 

41% 

100% 

21,5% 23% 
20% 

19% 
25% 22% 

22% 19% 24% 

21% 

22% 

22% 19% 19% 
25% 

23% 19% 

28% 

7% 

22% 

36% 

100% 

5,9% 

7% 5% 4% 4% 9% 8% 7% 13% 
5% 4% 8% 5% 

17% 21% 

100% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

bassa media alta molto alta

Dipendenza 

(Fagerstrom) 
Fumatori 
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La percezione della personale dipendenza dal fumo di sigaretta 

Per niente 
4,1% Poco 

4,9% 

Così così 
22,3% 

Abbastanza 
45,9% 

Molto 
22,8% 

Lei si sente dipendente dal fumo di sigaretta? Ritiene che 

il Suo corpo e la Sua mente abbiano bisogno del fumo di 

sigaretta cioè che farebbe fatica a smettere? 

68.8% 
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La percezione della personale dipendenza dal fumo di sigaretta 

9,0% 11% 7% 
13% 10% 9% 8% 8% 9% 8% 10% 10% 10% 8% 9% 8% 9% 

43% 

10% 
3% 4% 

15% 
4% 

22,3% 24% 
21% 

24% 29% 
22% 

14% 
27% 27% 

26% 17% 
21% 21% 26% 

18% 
23% 25% 

13% 

24% 

39% 

20% 
9% 

42% 

24% 

6% 5% 

68,8% 66% 
72% 

63% 61% 
69% 

78% 
66% 63% 

72% 75% 
69% 68% 65% 

73% 68% 67% 
78% 

33% 

51% 

77% 
87% 

43% 

72% 

93% 92% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

poco/per niente così così molto/abbastanza

Dipendenza 

(Fagerstrom) 
Fumatori 
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Costo annuo complessivo 

< 200 €/y. 
17,3% 

250-650 €/y. 
22,8% 

700-1.200 €/y. 
25,8% 

> 1.200 €/y. 
34,1% 
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La valutazione della personale spesa per il fumo di tabacco 

rispetto alle attese 

È molto inferiore 
a quanto 

immaginavo/ 
credevo 

1,3% 

È inferiore a 
quanto 

immaginavo/ 
credevo 

3,6% 

È simile a quanto 
immaginavo/ 

credevo 
45,8% È superiore a 

quanto 
immaginavo/ 

credevo 
28,1% 

È molto superiore 
a quanto 

immaginavo/ 
credevo 
21,3% 

In base alle 

informazioni 

che Lei ha indicato 

abbiamo calcolato 

che in un anno 

Lei spende tra 

XXX e YYY € 

per il fumo 

di tabacco. 

Questo valore… 
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La valutazione della personale spesa per il fumo di tabacco 

rispetto alle attese 

4,9% 
7% 7% 4% 7% 3% 4% 3% 7% 6% 7% 6% 4% 6% 4% 5% 

17% 
6% 5% 6% 4% 

45,8% 45% 47% 39% 43% 44% 
38% 

62% 

49% 
48% 

37% 50% 46% 51% 
40% 43% 49% 

39% 

49% 

51% 

42% 
47% 

57% 
46% 

36% 
46% 

49,4% 49% 50% 54% 53% 49% 
59% 

33% 

48% 45% 
57% 

48% 48% 44% 
56% 52% 47% 

55% 

35% 
44% 

56% 
48% 

38% 
50% 

63% 
51% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Inferiore Simile Superiore

Dipendenza 

(Fagerstrom) 
Fumatori 
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Spese alternative 

VIAGGI/VACANZE 58% 

ABBIGLIAMENTO 16% 

RISPARMIO/INVESTIMENTO 11% 

USCIRE A 

MANGIARE/RISTORANTE, 

PIZZERIA, BAR, ETC./ 

ORDINARE TAKE AWAY 

10% 

FARE LA SPESA/COMPRARE 

CIBO/MANGIARE MEGLIO, 

PIÙ VARIO 

9% 

AUTO/MOTO 6% 

VARIE (GENERICO) 4% 

ELETTRONICA/ 

ELETTRODOMESTICI 
4% 

SHOPPING (GENERICO) 4% 

CONCEDERSI QUALCHE 

SFIZIO/QUALCHE 

PIACERE/VIVERE MEGLIO 

4% 

SVAGO/DIVERTIMENTO 3% 

REGALI 3% 

LIBRI 3% 

SMARTPHONE/TABLET 3% 

WELLNESS/BENESSERE 3% 

SCARPE 2% 

SCOMMESSE/GIOCHI A 

PRONOSTICO, D'AZZARDO 
2% 

ARREDAMENTO/ACCESSORI 

CASA 
2% 

SPORT/PALESTRA 2% 

ACCESSORI/BORSE 2% 

DOLCI/CIOCCOLATA 2% 

ACQUISTO CASA/AFFITTO 2% 

CINEMA 2% 

BENEFICIENZA/DONAZIONI 1% 

VINO/BIRRA/ALCOLICI 1% 

COMPUTER/CONSOLLE 1% 

BOLLETTE/SPESE 

UTENZE/ASSICURAZIONE 

AUTO 

1% 

HOBBIES 1% 

PER LA FAMIGLIA/AIUTI A 

FIGLI/GENITORI 
1% 

PROFUMI/TRUCCHI 1% 

TELEVISORE 1% 

CARBURANTE 1% 

SALDARE DEBITI/MUTUI 1% 

RISTRUTTURAZIONE/ 

MANUTENZIONE ABITAZIONE 
1% 

SALUTE/VISITE MEDICHE 1% 

CONCERTI/EVENTI SPORTIVI 1% 

PRODOTTI PER FIGLI/BAMBINI 1% 

GIOIELLI 1% 

ASSICURAZIONE/ACCESSORI 

AUTO/MOTO 
1% 

VIDEOGIOCHI 1% 

PARRUCCHIERE/CURA CAPELLI 1% 



Ipotesi di variazione del costo del tabacco: 
effetto sui fumatori 
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Ipotesi di variazione del costo del tabacco: 
effetto sui fumatori 

5,1% 

20,4% 

45,9% 

18,0% 

38,5% 

32,4% 

46,9% 

27,0% 

14,4% 

30,0% 

14,1% 

7,3% 

0% 50% 100%

Aumento del 20%

Aumento del 50%

Aumento del 100%

Smetterebbe di fumare Diminuirebbe molto

Diminuirebbe un po' Continuerebbe a fumare come adesso
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Forte riduzione o interruzione 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumento del 20%

Aumento del 50%

Aumento del 100%

23,1% 

58,9% 

78,3% 
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Forte riduzione o interruzione 

23,1% 
26% 

20% 
24% 25% 22% 

25% 
20% 

23% 

10% 

27% 
21% 

25% 25% 
21% 

26% 
23% 

15% 

0% 

25% 
22% 24% 

21% 

41% 

23% 

11% 
16% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Aumento del 20% 

Fumatori 
Dipendenza 

(Fagerstrom) 
Fumatori 

Dipendenza 

(Fagerstrom) 
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Il personale atteggiamento nel caso di un aumento sensibile 

del costo del tabacco 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Passare ad altro (NET)

Passare alle sigarette elettroniche

Passare alle sigarette/tabacco sfuso di contrabbando, 

venduto fuori dai canali ufficiali (tabaccai, aeroporti, 
…) 

Nessuna di queste

70,9% 

54,1% 

20,5% 

29,1% 



Ipotesi di variazione del costo del tabacco: 
valutazione da parte della popolazione 
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Il favore circa il raddoppio del prezzo del tabacco (due ipotesi) 

23,9% 

13,4% 

11,1% 

7,8% 

14,3% 

17,8% 

19,0% 

21,1% 

27,5% 

36,2% 

4,3% 

3,7% 

0% 50% 100%

IPOTESI RADDOPPIO

IPOTESI RADDOPPIO
CON PROVENTI AD HOC

No, decisamente No, moderatamente Forse

Sì, moderatamente Sì, decisamente Non so

46.5% 

57.3% 
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Il favore circa il raddoppio del prezzo del tabacco 

destinando i proventi alla ricerca e alle campagne di sensibilizzazione 

21,2% 20% 22% 17% 15% 17% 
28% 25% 21% 17% 

25% 23% 20% 20% 23% 24% 21% 17% 13% 
24% 26% 

34% 34% 31% 32% 33% 27% 

21,5% 21% 22% 
21% 25% 26% 

19% 
18% 20% 

15% 

18% 27% 
24% 23% 19% 19% 22% 

22% 
17% 

35% 31% 
23% 26% 

23% 
28% 22% 

19% 

57,3% 59% 56% 62% 60% 57% 53% 57% 59% 
68% 

57% 
50% 

56% 57% 57% 58% 57% 61% 
70% 

42% 44% 44% 39% 
46% 

39% 45% 
54% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

No (totale) Forse/non so Sì (totale)

Dipendenza 

(Fagerstrom) 
Fumatori 
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La condivisione di alcune affermazioni circa il fumo di sigaretta 

58,4% 

53,8% 

43,9% 

18,3% 

21,8% 

20,9% 

21,7% 

20,5% 

33,0% 

1,6% 

3,9% 

2,3% 

0% 50% 100%

I limiti al fumo andrebbero estesi ai luoghi 
pubblici (parchi, alcune strade, …) 

Se gli italiani non fumassero si libererebbero
enormi quantità di soldi che oggi lo Stato

utilizza per le cure contro i tumori

Chi fuma dovrebbe pagare più tasse perché il
suo comportamento rende più alti i costi che
lo Stato sostiene per la Sanità (sua e altrui)

molto/abbastanza così così poco/per niente non so



AstraRicerche 

corso Sempione 33 

20145 Milano 

 

Tel. (+39) 02.3319820 

astra@astraricerche.it 

 

www.astraricerche.it 


